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Vallás és vallásosság.
írta : Kozma János

Két cikkben kívánok értekezni a vallás­
ról, a vallásosságról és a tudásról, azaz a 
tudományról, a mely a vallásnál, nem ellen­
sége, mint azt sokan, különösen az egyház 
emberei alaptalanul állítják, hanem úgyszól­
ván, az igazi vallásosságnak : az erkölcsös, a 
tisztességes, a becsületes élet megteremtője, 
pontos ápolója üzen cikkemben a vallásról 
beszélek.

A vallásosság az emberi léleknek, az 
emberi szívnek, sőt még az észnek is irányí­
tására szolgáló fontos erkölcsi kelléke. " A 
vallás, a hit az emberi lelket, az emberi szi­
vet egy'magasabb, az embernél tökéletesebb 
szellemi lény felé, Istenhez emeli, kiben hi­
szi ügy az egész világnak, mint magának az 
embernek ’alkotóját, teremtójét és fentartóját. 
-—A1 vallásos ember hiszi a lelek halhatat­
lanságát; hisz a túlvilág! Hét örökké tartó 
kimondhatatlanul édesnek és boldognak hir­
detett: örömeiben; hisz az elkárhozottaknak 
örökké tartó borzasztó gyötrelmeiben, soha 
nem szűnő pokoli kínjaiban, a melyebb* i, 
hite szerint; a legfőbb jóság, a teremtő Isten, 
a saját képére teremtett es az utolsó ítéletnél 
a baljára kerülő szerencsétlen embert — meg­
bosszulandó földi életében elkövetem és az 
egyház szolgája aital lel nem oldott, meg 
nem bocsátott bűneit — majdan irgalom

nélkül részesíteni fogja. Tehát a vallásos em- j 
bér hiszi a legfőbb jóságnak, a teremtő bölcs 
Istennek a bosszuállásra való képességét is. 
Ezt a tudomány, mint majd másik cikkem­
ben világosán bizonyítani fogom, el nem 
hiheti. A vallásos ember hiszi a tes'nek fel­
támadását es az örök életet. Életének min­
den lépését, minden mozzanatát, minden cse­
lekedetét úgy iparkodik irányítani, amint az 
Isten, az ó teremtője, a vallás és annak ta­
bui parancsoljál. A vallásos ember hiszi, 
hogy az Isten mindent tud, mindent lát • 
hiszi, hogy az Isten tudja, még legtitkosabb 
gondolatait vagy a legelrejtettebb, a legsöté­
tebb helyen véghez vitt titkos cselekedeteit 
s. Azért lelkét az Isteniélelem hevíti, irányítja. 
Mert hiszi, hogy az Kién, akit legfőbb jó­
ságnak tart, hogy az ember békéntürését, 
Isteni félelmében! állhatósságát kipróbálja, mi­
ként a bibliai Joóbot, úgy ót is érzékeny 
csapásokkal sújthatja,

A vallásos ember hiszi, hogy az ég alatt 
a főidőn, a legürben, a ióídgyomrabirn, s a 
vizekben, a csillagokon, a különféle álló és 
bolygó égitesteken minden az Kéntől van. 
Hiszi, hogy mindent: örömet, vigalmat, bol­
dogságot, but és bánatot, a legkinzóbb és 
ie^ltióztatóbb betegségeket és szenvedéseket 
s a iegtürhetlenebb nyomorúságot és a na­
gyon gyakran emberben, aljaiban és vagyon­
ban véghezvitt rettentő pusztításokat okozó 

I eleim csapásokat: földrengést, vizáradást, tűz­

veszélyt. tűzhányó hegyek kitöréseinek pusz­
títását, a villámcsapásokat stb. mind a leg­
főbb jóság a teremsó és bölcsen korm ínyozó 
Isten méri az emberiségre. A vallásos ember 
az Istentől származtatja úgy a jót, mint a 
rosszat, ugv az' örömet, mint a bánatot, úgy 
a boldogságot, mint a nyomort és elhagya- 
tottságot, úgy a viruló egészséget, mint a 
leggyötröbb betegségeket es bármi érje, Isten 
akaratának tudja azt be és megnyugszik az 
Isteni bölcs végzésen. És azért istenffélelem­
mel, buzgó szívvel, ájtatosan imádkozik, kéri 
az Istent, hogy neki és hozzátartozóinak 
adjon egészséget, boldogságot. Hívén a lélek 
halhatatlanságában és a tulvilági életben, kéri 
az Istent, hogy halála esetén adja meg lel­
kének az üdvösséget és részeltesse a meny- 
ország örömeiben.

A vallásos ember bízik az isteni jóság­
ban. Es azért ezen szívből eredő bizalmában 
az I. r Istenhez küldi áj latos fohászát, hogy 
tavolitson el tőle minden bajt, minden but 
es bánatot es sujlóecsapásokat. S ha vallásos­
sá dacara is megtéved az élet kanyargó 
utján, elmegy az Isten szolgájához, a paphoz 
és szánja-bánja, meggyónja bűneit. Hisz a 
bűnök bocsánatában. Ez az. igazi mély val­
lásosság.

Ha az itt körülírt mély vallásosság erős 
gyökeret verne az emberi gyarló szivekben 
u az embert csakugyan Istenhez tudná emelni, 

ha az embert a tisztességtelenség, az erkölcs-

Bankoprjs
- Vifíjfttrk egy te! Futásban.

írta SzieLe.atttrgor Károly.
— A „KuzvéleiiViiy“ eredeti táie'ja 

Folytatás.

Guszti. Euyje te imperiinena kasszáimé . . 
bocsánat Nsgus uram ’ meg uz eu uiocsoktalan jó- 
kivemet és bec-iiletemei w biiuikl usztályrésze.srvé 
akarod tenni; igaz, sok, és uag;> hálával tartozom 
ugyan uel>ed. Khezleui, kenyeret adtál, hivatalhoz 
■segítettel, ruháztál, lény t s termeidbe fogadtál, nagy 
Urakkal kártyáztál iái. t> lilkuu n/.el t ni oh say.. ■ 
inat, — tz mim; ,g. •• -•! < in jo
hit nevemet, ne ki*., ne i, • i v „ ■ ■ . * ,* hála e , , - 
bei. A hála is elveszti -sct.ui t .Miienxiségét, ha 
becstelenség az át,*.

Alispán. Nem bt'v-u.'».u»ég, mit ;i.h-d kvv,.i» -
lek, csak svgedke/tis i/ a \ .tk pen/, iiez, i í. ■ liliy 
fölszári fásához és unntlmek fölött feleségem e gyé­
mánt asszony jo li I nt v bt Vagy az. akarod, 
hogy utálni am szeuyben, mocsokban fflegvetetteu 
pusztuljon el o is, o, ki I gtd u agy beteg ségedbeu 
féléven át ápolt, ki téged mint édes alj ját tiszte- < 
!i, becsüli , ne irántam, ez asszony iránt légy kő- ■ 
uyörttletes. Gu ztiui in eg barátom, az árvákat ; 
es hit ieleségemel tekintsd. \ .,,k 1 mindeztk eí- 
veszten silódba te i.-, hogyan •/.nlluál It, nemde 
ai^zal I tudati,o ír y ,* Le,., kink
a sugóduil.

GttsZii (eUrzéken, . 1 lg.’/ ’Vízi Feleséged 
jós - - e az é in4 -i meg -- ;
urv< tudomány bizony ..... ■ • • 
ápolása nélkül

Ai'snan h’ te most tg.* életéi t sötét sagö- 
du: vei Űzetsz! ?

úUsZtl (ftj'-t reuyirelit hajira gondolkozik:) Nem, 
nem ásom ezeknek a sirgüdört, ii kább pusztuljak 
e! éli . , tehát az árvákért és feleségedért min­
dent kész vagyok, mindent megteszek; de nem 
te érted te . u . Le pardon! maga

maga . maga (félre ) csak nem leszek 
rekkel pertu — bocsánat Bankóprés űrt 

-/"''jen hát gyosv.in végezzünk, lopjak íaboi- 
•ak li K ? ' ak pala csoljon, csak paiaucsoljou i 

Alispán. Nem parancsolok sak kél 
bú íti. A ' ecsieleuség és hála nem együtt 

y.U I».. x, Lillőn klip mall U'n/ •
Alispán. De együtt szálnál b Ige; yen 

gyű ti a1 az uuk holnap hajnalba h mslantinápolyba, 
itíar az idegeit államuk bankóinak hamisítását 

aem büntetik Százezer forintot lia uisitunk
Guszti Lm uuk mái mindke,tteu az akasztó- 

fára a n n/a k*v.e faragta nagyságos izé — ize

Alispán. S az'au Konstantinápoly bazárjaiban 
., bank nótákat, aranyra ezüstre beváltjuk, az 
arvap nzt ái !>a haza hozzux s rendben lesz minden 

Guszti feli.- ’ i< ten) Rendben 
I ;it mid ; ,i hóhér a leligueus nyaka Uoiu.

- !|js » k' telet csak egy pái perc és ottan is
' r'.;D e: lesz rnitvif:).

e án £jb ! ne madzag» lj, érts az okos
‘Tóra!

&■ ?rti. Persze ne madzagoljak, pedig az 
•léu a kender termése több volt, mint a becsü­

letesség gyümölcse.
AI,span A nyakamat, szorítja az, emez pedig 

bűnös telkemet liervasztja. Tehát holnap együtt 
utazna- Konstantinápolyba, Koia iegge! légy künn 
a vasútnál le első osztályra váltasz jegyet, én 
‘‘i con elmarnék irozva, harmadosztályra szállók fel. 
Szófiáig, s azután onnan mái együtt mázhatunk,
.! 'v.oji ük nem szabad egymást ismeruük

Guszti Kár, hogy eddig is ismertük egymást 
maga ize ! árvák és feleség tipaugája . .

' cMoU Nasvságos utazó vigéc űrt
' .. ő ru - első osztályon a bankóprés keu- 

• oxv. ■ I • s kalitkába rejtve minden feltü- 
iés nélku magaddal viszed.

Guszti, ó süstörgőa istennyila vigye — söpör­
je — de nem én Meg csak az kellene az én 
becsületes kezembe.

Alispán Igenis viszed, ins/.eu olyan ártatlan
ószág ez, mint a lm ka.

Guszti Az árvák birkája ugy-e, mit a maga 
mocskos keze 100,000 foriutig bőréig tnegkup- 
I I, — áiiai. Nagyságos birkanyiró ur!

[Folytatása kóTetkezik]



telcniég s a bűn útjáról a tisztesség s a be­
csület útjára tudná tcrtelni, akkor ez a mély 
vallásosság egyedüli üt ja volna az emberiség 
boldogulásának.

A tudomány, ha egyes, itt tárgyalt hit­
tételeket tán kissé túlzottaknak, tán fölösle­
gesnek tart is, de az itt tárgyalt vallásosság, 
ha csakugyan a szivek rugója, éltetője volna, 
tiszteletre méltóságát kétségbe nem vonhatná, 
mert az emberiség javát munkálná az.

Azonban nem Így van ! Az ily vallá­
sosság nagyon sok esetben csak mulékony 
délibábszerü látszat.

A mi népünk látszólag nagyon 
vallásos, úgyszólván vakbuzgalmu vallásossá- 
ban.

Az ünnepnapokat megüli, megszenteli. 
Nincs az a vecsernyc vagy vallásos szertar­
tás, mely alatt a templomok zsúfolásig,.meg 
ne telnének ájtatosnak latszó, a templomok 
kövezetén térden csúszkáló, az oltárok fel­
szentelt zsámolyát csókolgató, olvasót mor- 
zsolg'átó hit-hűnek látszó közönséggel. De az 
a rrriíy, úgyszólván bigot vallásosságnak 
látszat) értéktelen, igazi belső meleg nélküli 
külszín, nem a lelkiéletnek őszinte megnyil­
vánulása. Mert ha az volna ? ha az emberi­
ségnek kicsinye-nagyja lélekben őszinte, oly 
szeplőtlen, oly tiszta, oly vallásos volna, mint 
a milyennek a templomokban külsőleg lát­
szik, úgy akkor ennek a népnek a kebelében, 
ennek a népnek fiai és lányai között nem 
fordulhatnának elő*úgyszólván naponkint sze- 
mérhtet és tisztességérzetet sértő erkölcste­
lenségek, kihágások, elitélendő ocsmány vét­
ségek és nem ritkán az embert vérengző 
vadállattá aljasitó és emberi mivoltából ki- 
vetkeztető veres verekedések, ocsmány bűnök : 
lopások,, sikkasztások, csalások, váltó és ok- 
máriyhamisitások, idegen vagyon eltulajdoní­
tások,-borzasztó rablások és kegyetlen gyil­
kolás©!»

Ávvi >
A ;bép nagyrészének' — méltó tisztelet 

és. becsülés a. kivételnek —látszólagos, mély 
vallásói. ténykedése nem a szívnek és a lé­
leknek igám, őszinte meggyőződéséből ered 
mint inkább egyszerű érték nélküli szokásból, 
utánzásból. Tudatlanságával, faragatlan, csi­
szolatlan leikével nem is képes a vallus ma­
gasztos tanait betartani.

Akárháqyan vannak vallásosnak ismert 
féltük és asszonyok, kik nappalé templomok 
hÍTve/cttn térdelve, olvasói morzsolnak és 
látszólag ájtatosan imádkoznak és agyuk 
szivük, eszük és lelkűk a bűnre gondol s az 
est homályában — elfeledve, hogy Isten 
mindent lát és mindent tud. — vagy bízva 
— a jóságos Isten bocsánatában — végzik 
erkölcstelen és nem ritkán bűnös tettüket.

V Találkozik, még a vallás fölszentelt 
szolgai közül is akárhány, a lu maga is 
akárhányszor letér arról az útról, a melyen 
isteni mesterének, Jézus Krisztusnak, parancsa 
és rendelete szerint haladnia kellene és jó 
példájával vezetni a lelkiatyasága, lelkipász- 
torsága alá tartozó nyájai: a híveket.

Tehát a látszólag jvallásososság még 
nem bizonyít a mellett, hogy gyakorlója 
egyszersmind tisztességes, erkölcsös és be­
csületes ember is, mig ellenben az erkölcsös, 
a becsületes ember — ha nem hisz is min­
dent — a vallásos élet feltétéivel nem áll 
ellentétben.

Vannak -- fájdalom — vakbuzgónak 
látszó, alázatos és szent életűnek tartott 
egyének is, akiknek azonban lelkiismeretűk

soha nem nyugodt, mert titokban elkövetett 
.nmeik súlya nehezedik lelkűkre.

És viszont vannak vallástalanoknak lát­
szó emberek is — mint jó magam is — 
aki mindenkor nyílt Lélekkel és bátran állok 
úgy Isten, mint az emberek itélőszéke elé, 
mert lelki ismeretem nyugodt, kötelesség ér­
zettől áthatott lélekkel, becsületes munkával 
és szorgalommal teljesítem kötelességemet, 
szo'gilom kenyeret adó városomat és ezál­
tal drága magyar hazámat — híven. Nem 
bántok senkit. A mennyire tőiéin telik, se­
gítem a szegényt. De ha valaki engem kővel 
dobál, már akkor elfelejtem a vallás tanait 
és nem kenyérrel, hanem kövei dobom én 
is vissza, hogy megérezze a támadó.

Ha népünk vallásossága egyenesen a 
szív mélyéből, isteni szikrából eredne, úgy 
akkor az emberiség minden egyes fia és 
minden egyes leánya váll vetett szorgalommal 
egymás javán, a közjón munkálna és nem 
teremne meg a szivekben az irigység, a 
gyülölség, a harag, a bosszú és más rossz 
és szemtelen érzelmek bűnös és káros csi­
rája.

Isten szolgája sem lehet olyan, aki 
ahelyett, hogy lelkipásztorkodása alá tartozó 
nyáját, a híveket, emberszeretetre oktatná, 
lelkében termeli az irigység, a harag, a gyü­
lölség s a nemtelen bosszú rút érzelmeit 
és ezen eljárásával nem tereli — nyáját 
egy akol és egy pásztor keze alá, hanem 
szétriasztja őket.

Pedig ilyenek is vannak, talán még 
Zentán is!

Városi közgyűlés.
Végre leőrölte a közgyűlési nagy szecska- 

vágú a múlt közgyűlésről elmaradt és újonnan 
kitűzött tárgyakat is. Érdemleges intézkedés 
nagyon kevés volL. Nagyrészt, elfogadtattak a ta­
nács javaslatok, tudomásul vétettek az előterjesz­
tések és az. interpellatiókra adott válaszok. Kiemel­
kedőbb pontok voltak :

1) A posta i észére szükséges épület eme­
lése, amely elvben elfogadtatott.

2) A Jenö-berceg szálló mögötti Halász-féle 
telek megvétele, amely elhatároztatott.

3) A toronyórák megvizsgálására vidéki 
szakértő lesz meghív».

■1) A hidperekrö! szóló ügyészi jelentéseket 
tidomásul vettek.

5) Az ármeutesitő-lársulaiba küldendő vái os' 
képviselők száma az eddigi 5 helyett lU-ben meg- 
állapittatott, kik közül a polgármester, főjegyző, 
gazdasági tanácsnok, főjegyző, tőszámvevő és 
mérnök hivatalból volnának tagjai, mig 4 tagot a 
közgyűlés választana. Szükséges volna a társulat 
alapszabályainak módosítása is oly irányban, bugy 
egy tag is leadhassa az összes Zentára eső e/.a- 
szava/.atukat, de a közgyűlés mint rendesen most 
is olyan fából vaskarika határozatot hozott, ami 
miatt ezzel a .kérdéssel még néhányszor találkozni 
fogunk a közgyűlési meghívókon.

ti. A felső rakpart burkolathoz tégla égeté­
séről a város házilag fog gondoskodni. Dr. Zie- 
linszky Szilárd vasbeton burkolatra vonal kozó aján­
latának beküldésére megsülgetteiík.

7. A rakparti lejárók körül csak a két végső 
és a Zrínyi elcai fog fölépülui. A hidutcai elma­
rad.

8. A topolyai országúinak törvényhatósági 
Úttá való fölvétele iránt fölirat a megyék ez

9. A hidheomlás óta fölmerült költségek és 
még rendezendő tételekről részletes kimutatás elő­
terjesztésére a polgármester utasítunk,

10. Kiss Simon gazd. tanácsosnak 1000 ko­
ronaszemélyi pótlók, Czabafy Jánosnak két évre 800 
korona és Szárics Gézának ugyancsak két évre 800 
korona központi választmányi jegyzői tiszteletdij 
megszavaztatott.

11. A boltbérlet meghosszabbítások enge­
délyeztettek.

12. Kikirics János interpellátiója a MarkoVics 
Lajos és társa által a hidleboutáshoz szállított fa­
anyagok dolgában nem hozta meg a remélt meg­
lepetést. Csak azt tudtuk meg, hogy a szakértők 
hiába kaptak 50—50 korona tiszteletdijat.

A tárgysorozat egyik-másik pintjára még 
vissza fogunk térni.

Hurokra került rabló" 
banda.

Hatalmas fogást csinált Karakás Gábor 
moholi rendőrvezető. Egy az egész járás köz­
biztonságát veszélyeztető szervezett betörő 
bandát fogott el e hó 3-án.

A banda feje Nagy Barna József „Ká­
nya“ valóságos „Rózsa Sándor“-ja a vidék­
nek. 10—12 évi fegyház után kezdte meg 
újra veszedelmes működését. Mintegy 3 év 
előtt egy Ízben elfogta az ó-becsei csendőrség, 
de akkor sikerült valahogy kiszabadulnia. 
Azóta országosan körözik s fejére magas dij 
is van kitűzve.

A betyártársaság többi tagjai: Utasi 
András, adai gyepmester és nevelt fia, Rózsa 
Antal, továbbá Hegedűs Mihály, Hegedűs Ist­
ván és Guba János ó-becseiek és peíiovo- 
szellóiak, többnyire 5—10 évi börtönt viselt 
emberek.

Riogatásukhoz az utolsó szombat éjjeli 
lopás szolgáltatta a nyomot Ekkor éjjel be­
törtek Manheim Simon moholi belső szállások 
közti tanyájára s ott a lakóbérestől malacokat 
akarlak lopni, de mivel ez szerencséjére 
épen eladta a malacait, megelégedtek a tol­
vajok a tanyán lévő szénával is, ebből fel­
pakollak egy kocsival s mint a nyomokból 
Karakás rendőrvezető kiderítette, az adai 
tiszapart felé vették injukat.

A banda az adai gyepmesler tiszaparti 
lakásán la lyázott — épen husvét napján — 
midőn a rendőrvezető rájuk bukkant. Heves 
harc fejlődött ki Karakás rendőrvezető és 
Kánya vezér közt. Ez pisztolyával támadott * 
rendőrvezetőre s mivel a rendőrök csak hár­
man voltak, élet-halál harcot kellett vivniok 
a rablókkal. Nagy erőfeszítés után sikerült 
csak összekötözni a bandát s beszállítani Mo­
hóira, a hol most már erős tedezet alatt őrzik 
a jó madarakat.

A veszedelmes csapatnak rablásokban és 
lopásokban óriási múltja van. Általában az 
utolsó években, főleg Tornyoson s a zentai 
és óbecsei járás külső szállásain előfordult ló, 
szarvasmarba, disznó s nagyobb gabona lopá­
sok jórésze ezen rablóbanda müve volt.

Érdekes a rendőrség által kocsi szám­
ra behordott lopott tárgyakat Iá.ni. Egész 
disznóoldalak, sonkák, gabona, liszt, bor, szó­
val mindenféle élelmi cikk, ágynemüek s a ka­
laptól a cipőig mindenféle luhadarabok van­
nak ott.

Általában a modern harcászat elvei sze­
rmi operált e telfegyverkezett csoport, nagy 
súlyt fektettek az élelmezésre, t. i. jó ellátá­
sukra , temérdek gabonát és busnemüt hordtak 
össze „saját“ külön fogatukon. így nem ré­
giben egy helytől, a Bakos-féle adai szállás­
ról H zsák búzát hordtak el s azt kényeit 
sün megőröltették. De a nagyböjtről sem



ledkezlek meg. Nagypéntekre virradóra a mö- 
lioli halászoknak 25 kiló halkészletét lopták 
el a Tiszáról. Persze az adai és moholi böjtös 
közönség nem tudta, miért nem jut halhoz.

Érdekes az is, mily ügyesen készítették 
elő kocsijukat vállalkozásaikhoz. A kocsi ten­
gelyét és kerékagyat gummi karikákkal lát­
ták el, hogy a kocsi a legkisebb zajt se csi­
nálja.

A nyomozás erélyesen folyik tovább s 
be sem látható a lopások s egyéb bűntények 
száma, melyek kiderítésre várnak. Csak ^hir- 
telenében a legutóbbi időből származó 12 
lopást derített ki a rendőrség.

Treuka István moholi jegyzőnek is nem 
csekély s nehéz rész jutott ki a letartóztatás 
után rögtön foganatba vett s éjjel-nappal 
folytatott nyomozási eljárásból.

h l R E K.
Egy érdemes ember ünneplése. Baráti 

Péter köztiszteletben álló földbirtokos — gaz­
da, ki mint vitéz honvéd végig küzdötte a 
szabadságharcot és nem egy diadalmas csa­
tában vett részt, jól kiérdemelt honvédi nyug­
diját a Zentai Gazdakörnek adia, jótékony 
alapitványképen. A Gazdakör évi közgyűlése, 
Baráti Péter ezen nemes és a kör föl virág­
zását előmozdító cselekedetéért örökös tiszte­
letbeli tagjának választotta és elrendelte, hogy 
Baráti Péter arcképe a kör helyiségében 
kiíüggesztessék a köteles bála, tisztelet és 
példaadás kedvéért. Husvét napján délután 
adta át a Gazdakör örökös tiszteletbeli tag­
sági oklevelét egy küldöttség Baráti Péternek. 
A küldöttség tagjai voltak: Kiss Simon és 
Hevér Péter alelnökök, dr. Hajdú Dezső köri
ügyész, Novoszel János titkár, Kövei János,
Pusztai Mihály, Újházi Imre, Barsi István, 
Csikmák Péter, Tóth József. Az ünnepelt
derék családjának körében, lakásán tógádi a a 
küldöttségei, melynek szónoka Kiss Simon
mélyen átévzett, őszinte és igaz szavakkal 
ecsetelte Baráti Péternek a Gazdakör fel­
virágzása érdekében kifejtett hervadbatlan
érdemeit és a küldöttség tagjainak lelkes 
éljenzése küz.ött nyújtotta át az ünnepelt
férfiúnak a Gazdakör díszesen kiállított örökös
tiszteletbeli tagsági oklevelét. Baráti Péter 
meghatotta!! mondott köszönetét kitüntetésé­
ért, A lélekemelő, kedves és megható jelenet 
után a küldöttség tagjainak alkalom adatott 
arra, bogy a derek uiagyai gazda és kedves 
családja körében meggyőződjék arról, bogy 
az igaz éa őszinte vendégszeretet a magyar 
embernek még mindig föjellemvouása. A 
magunk részéről csak azt kívánjuk, hogy 
tartsa meg az Isten ezt a derék, nemeslelkü 
magyar gazdát még igen sokáig egészségben, 
boldogságban és adjon az Isién Lazánknak, 
városunknak sok ilyen nemes gondolkodású, 
őszinte érzelmit, igaz embert javára a köz­
jónak és példány képül az embereknek.

Gyásehir. Mély részvéttel és megilletö- 
déesel vettük a gyászos Im i, hogy Benedek Elek, 
tőgymnaziumi lóm. kai. hittanai a budakeszi Er- 
zsébel-szauatúiiuiubau f. hó 3-au, vagyis husvét 
vasárnapján hosszabb szenvedés után elhunyt. A 
boldogult a zentai larsadaloiuuak évek hosszú so­
rán közkedvelt, éilékes tagja volt. Mély vallásos­
sága és hilhüsége mellett a lelekezeU türelmesség- 
uek, törhetleu magyarsága és függetlenségi érzel­
mei mellett fenkoll és liberális gondolkozásinódja 
altat az igazi hazafinak, szívjósága, olvasottsága 
és mtivellsege által a valódi nemeslelkü embernek 
példaképe volt. Halálával isinél kevesebb lett 
azoknak a száma, akikre e soktélekóp szertetor- 
gácsoll és tévianokkal megmételyezett társadalom­
nak oly nagy szüksége volna. Adja a Mindenható 
Kegyeleui, hogy az a húsvéti áldozat, amely az ö

koi'ai élhivatásábaii érettünk megnyilatkozott, az 
égi magasságból besugározza a sziveket, felvilá­
gosítsa az elméket és leimagasztalja azokat az 
emberi erényeket, melyekben ö bővelkedett. Holt­
testét hozzátartozói szülővárosába : Bajára szál­
lították, ahol temetése ma, végyis t. hó 6-án reg­
gel 8 órakor ment végbe. A helybeli főgymuazium 
tanári kara Szűcs Lajos igazgató, Fischer 
Sándor ée Mészáros Lajos tanárok által kul- 
döttségileg képviselteti magát, s az elhuuytuak 
koporsójára koszorút helyez, de rajtuk kívül még 
többen menuek el a végtisztesség szomorú té­
nyében réazlveuut. — A tanári kar és a polgári 
leány iskola tantestülete killöu-külöo gyászjeleutést 
adott ki. — A család a köverkező gyászjelentést 
adta ki: Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, 
hogy szeretett fiunk, testvérünk, sógorunk és ro­
konunk fötisztelendö Benedek Elek r. k. főgymna- 
ziumi hittanár ur, hosszai szenvedés után életének 
40-ik és áldozó papságának 19-ik évében a ha­
lotti szentségeknek ájtatos (elvétele után foiyó 
évi április hó 3-áu az Urban elhunyt. A megbol­
dogult hült tetemei f. hó 6-áa d. e. 8 órakor 
fognak a helybeli pályaudvaron beszeuieltelni a 
utána a Sient Rókusról nevezett temetőben lévő 
családi airboitba örök nyugalomra helyeztetni. Az 
engesztelő szent miseáldozat április hó 6-án d. e.
9 órakor fog a Szent Rókus kápolnában az Urnák 
bémutattalni. Baja, 1904. április 4. Áldás és béke 
porai felett! Benedek Mihály és neje Kovács Má­
ria szülei, Molnár Jánosué és Krczepelka Károlyné 
testvérei, Molnár János és Krczepelka Károly 
sógorai.

Előmunkálati engedély uj vasút­
vonalra. A kereskedelmi miniszter Lelbach 
Keresziély, és dr. Lelbach László puszta-dobokai 
illetve cservenkai lakosoknak mint erdektársaknak 
a in. kir. államvasutak Szabadka állomásából kiá­
gazóig Györgyén pusztai. ó-Morovica község és 
Doboka puszta irányában a tervezés alatt, álló 
zonibor-öUecsei helyi érdekű vasúit Cserveuka 
állomásáig, másfelöl mint a fentebb leirt vonal 
alternatív tervezetére ugyancsak a in. kir. állam­
vasutak Szabadka állomásából kiágazóig Nagy- 
fény, Ferubach, Uj-Major és Doboka puszta 
irányában a tervezés alatt álló zombor-óbecsei 
helyi érdekű vasút Cserveuka állomásáig vezeten­
dő rendes nyomtávú, esetleg 0.70 méteres kes­
keny vágányu helyi érdekű vasútvonalakra az 
előmunkálati engedélyt megadta. Kiváncsiak va­
gyunk arra, hogy a vármegye megint háuy száz­
ezret fog a mi keserves útadónkból a központ 
javára áldozni és medd g fogja a mi útadóinkat 
más községek útjaira fordítani. Ebből az 
osztrák gazdálkodási) ól már elég 
volna!

— Kegyelete» cselekedet. A zen­
tai főgíuáxium iijusiga, volt kedves hitlanáráiiak 
fötisztelendö Benedek Eleknek temetésén küldött- 
ségileg képviselteti magát s az elhunytnak kopor­
sójára diszzs koszorút helyez. A diákok küldött­
sége a mapi napon utazott el Bajára.

A „Zentai Első Műkedvelő Egy­
let“ t. ó. április 4-éu szinielöadással egybekötött 
táucvigalmat reudezett. Sz.iure került: „A régi 
szerető11, Géci István sikerűit népszínműve. Az 
előadás meghaladta azon igényeket is, melyeket kö­
zönségünk a megszokott műkedvelő előadásokhoz 
egyébként fűzni szokott. A színpad megszokott- 
ságinak hiánya nélia-neh* ki-ki csillant ugyan, de 
ezen apró szépséghibákat eltüntette a kitűnő be­
tanulás, mely különösen az előadás tempójának és 
egyöntetűségének javára érvényesült. Az előadást 
nagyszámú közönség hallgatta végig, s hatásosabb 
jeleneteknél a szereplőket erősen megtapsolta.

Uj lap a varmegyében. Mint zom bori 
tudósítónk Írja, e hó 15-én uj lap indul meg Zom- 
t,„rban. Szerkesztő és kiadótulajdonos Dr. Donosz- 
lovils Vilmos lesz, aki politikai differenciák miatt 
megvált a „ Zomborés Vidéke“ szerkesztésétől. Az 
uj lap a megye központjában eddig nélkülözőit 
mindui befolyástól ment pártokon kívüli, független 
lap lesz, melyet öimálló Írói gárda készül támo­
gatni.

Halálozás Vasárnap, e lió 3-án, tették 
őrük nyugalomra városunk egy derék, öreg pol­
gárát Potyák Mózest. A megboldogult általános 
tiszteletnek és becsülésnek örvendett városáért 
felekezeti külömbseg nélkül. E tisztelet impozáns 
módon nyilvánult temetéskor, hol nagyszámú 
közönség hallgatta főt. Schveiger Hermann fő­
rabbi éa főt. Uiiusz Hermann rabbi urak megható 
gyászbesz.édeil.

Á vármegye a városi képviselők — 
idei választásának elnökéül Vojnits István megyei 
főjegyzőt küldte ki.

Földrengés. F. hó 4-én déli ’/« 12 óra­
kor földrengés volt a városházban észlelhető. 
Bruckner Testvérek ős Kraszl József üzleteiben a 
lámpák táncra keltek. Sok helyt a falióra megál­
lóit. A legerősebben a városháza ingott meg.

.Hyereipény, Folyó hó 4-éo husvét más-, 
napján egy gobelin kép a nagy vendéglőben nyil­
vánosan ki lett játszva. A képet a viszamaradott 
számokkal Ausländer József nyerte meg.

— A befalazott 850 forint histó­
riája. Sós István helybeli lakos becsületes 
munkával 850 keserves forintokat kuporgatott 
össze, hogy legyen élte végére miből eléldegéluie. 
Az összetakaritott pénzecskét a falba rejtette el, 
hogy az biztos ne'yen legyen. — A befalazott 
pénzről senki sem tudott. Hogy-hogy nem, cselédje 
Czak Ilona megsejtette a rejtelmes ősszeg hollétét 
s szerette volna ezt a maga birtokába ejteni. 
Múlt. szombaton ki I« vett a rejtelmes helyen pi­
henő 850 forintból 700 forintot s az igy megké­
rdett összeget egy a derekára kötött keidőbe rej­
tette el. Sós hamarosan észrevette, hogy pénzét 
megdézsmálták s természetes, hogy cselédjét, Czak 
Ilonát fogta gyanúba, felelősségre is vonta a le­
ányt de az nem akarta tettét beismerni.
A rendőrségre fordult tehát, akol Varga Mátyás 
rendőrbiztosnak hamarosan sikerült a leányt val­
lomásra bírnia, Czak Ilona beismerte, hogy 3 
lopta meg gazdáját s elő is adta a derekára fel­
kötött bankókat. Azzal védekezett, hogy 10 év 
és 2 hónap óta van szolgálatban Sósnál s ezen 
Idő alatt egy krajcár fizetést sem kapott s mWel 
félt, hogy gazdája nem fogja őt kifizetni, bűnös 
utón akarta magát biztosítani. Elhitték neki 1

— Fölterjesztett alapszabály. A 
zentai földmivelő ifjak egyesülete a városi tanács 
utján fölterjesztette alapszabályait a belügyminisz­
tériumhoz jóváhagyás végett.

Késelés-bioskézás. Szomorít dolog, 
hogy városunkban úgyszólván napi renden van az 
ily erkölcstelen vérengzés. Vasárnap este 7— 8 óra 
között Gyurgyev Nécó, Bábin Viaüó és Bábm 
Timó állítólag az egyik leány* miatt, az uleán 
összekülőnböztek a teájuk leső Szlávmty Izidor és 
SzlávIIily Iván nevű helybeli lakosokkal és vére# 
utcai harc támadt köztük a nagykut utcában, 
mely harcban mindnyájan megsérültek. Gyurgyev 
Nécó négy szúrását, Bábin Vládó két szúrást, Bi­
bin Szimó egy szúrást kapott. Szlávnity Izidornak 
a keze szára lett elverve. Rendőrségnél feljelen­
tettek. A bűnjelek a rendőrséghez beszolgáltattak. 
Ideje volna már, hogy az Isten képére teremtett 
ember megbecsülné önmagában és másokban is az 
embert éa ne lenne vérengző állattá.

TÖVISEK.
Mint újabban értesülünk, a po'gármester 

a gymnasiumnak nem els6, hanem harma­
dik osztályáról akar vizsgázni, de a két 
osztályról szóló bizonyítványát — nem ta­
lálja.

*
El linger Menyhért, Niki Jenő és 

B i 11 e r m a n n József f a j m agy a r o k leg­
közelebb tanulmányt Ívnak a — zsidók és a 
svábbogarak beözönléséröl.

*
A tegnapi közgyűlésen a polgármester 

nem jelent meg. Igaza van. A szalmacsépiés- 
nél előbbre v ló — a kukoricamorzso- 
l ás.

•#
Tóbi Jani a tegnapi közgyűlésen Elliu- 

geréknek — fügét mutatott.
*

Kikiric* János városi képviselő indítványt 
adott be a szakértői dijak intézmé­
nyének eltörlése iránt.

Laptulajdonos: Dr. Hajdú Dezső.
Lapkiadók : Plestlty es Horvath.



pT** Ház eladás!
A Gombos Zsigmond-féle (volt Temes 

váry-féle) liáz a va su t -uf c á>ba n, nagy 
úri lakással, mellék és alsó épületekkel, és 
kerttel, elköltözés miatt előnyös teltételek 
mellett eladó.

Értekezhetni ugyanott 

3161. tkv 1904.

Önkéntes

Árverési hirdetményi kivonat.
A zentai kir. járásbíróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Neuman Albert 
és'"neje Spitzer Rozália önkéntes árverési ügyé­
ben a szabadkai kir. törvényszék (a zentai 
kir. járásbíróság) területén fekvő s az ó-ka­
nizsai 3729. számú betétben foglalt ' 687t és 
688. kát. hi sz. és' 112.9. ö. i számú házra és 
belteikre az "árverést 9;4 koronában ezennel 
meghatározott kikiáltási álban elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901 
évi lunius hó I napján d. e. 9 orakor o ka 
nizsa község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
gatlan becsárának 10'/«-át vagyis 9Í kor 40 
fillért készpénzben vagy az 1881. LM t. c. 1 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított az 
1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. íj ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kepeihez létenni, vagy az 1881. LX. t. c 

í* 170 §-aértelmé- en a bánatpénznek a bíróság­
nál történt elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zentán, 1904. évi március hó 21-ikén.

'Pr7':r:

ZONGORA!

BICIsCLI 1

lévő zongora 
jirányos áron eladó.

Angol gyártmányú bicikli 
legjobb karban levő, juta- 

nyosan eladó.

SZOLOLDGAST
ültessünk minden ház mellé és kert­

jeinkben föld és homok talajban.
Erre azonban néih minden izOIStaj alkttimas, [bá 

minit knizO termés:-ctö] mert nagyobbresze ha megnő 's 
t 3- neu ioz :. . -■ i nem értek i eredményt
eddig. :v, lugaeua, alkalmas fajokat ültettek, a.uk bo­
réi . étják ' zukr,' íz egész ... löérés idején s. legt tili 
ti a- iiiuskatúly és a»ús edea s*öiöiik<t!

a szőlő hazunkban miud'.utUt megierem *j"' . oly 
húz me.ynek ta.a ruefleu a !vge-ekelyybb gotviuzásMil 
felíereiheté nem rolna, ezenkivül,. más -; »teknek ke o- 
tekzék, kerítéseknek síi. a legremekebh dísze anélkül, 
b'-g) legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez a legháladatosabb gyümőlce, mert 
minden évben terem.

A fajok isméi teresére vonatkozó, színes fényuyomatu 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik még, aki 
címét egy levelezőlapon tudatja.

Éra elléki első szöiöoltványtelep Nagy -Káíya u. p. . 
Széfeelybid.

Eg$- iroda 
b»rendezés!

Wort hóim Citssa, fali 
szekrény, iroda, asz­
talok és falrekesz ju-

=r7.T=^=r-:: tÚU}'08 itl'Oll plftllÓ.
Hogy hol olado ? megmondja a kiadóhivatal.

1904. évre szóló tapetta
minta könyv megérkezett. Régi tapetták tisz­
títása jutányosán eszközöltetik.

Bieneufeld Gáspár kárpitos és díszítőnél

SCifídé úri lakás.'
■ .'Eéijvö.-: (Szabadkai-utcában) Tóth Márton 

félé 518. számú házban egy 'úri lakás 3 
utci* szobával és a hozzá való mellékkelyi- 
s igékkel azonnal kiadó, továbbá egy Utcára 
nyíló ajtóval pince helyiség, 3 szobából álló, 
üzletnek, műhelynek, esetleg lakásnak folyó 
évi május l-töl kiadó. ,

Értekezni lehet, -• ’’A

7—6 ÖaUer Tőbiásrré
kenyér- és Jisztüzletébeu.

j i I sztelcitel értesít ni a n. é. közönséget hogy * barbmfvplacz- 
I torán, Kikir.cs János ur emeletes házéban levő Kikirics Noé-féte

Jakő
kir. aljbirő-.

női-, férfi- és

Üzlet áthelyezés l
’ ijS/Jf átvettem, melyet ló év alatt Papp .József jóhiruevtt

üpész űzi-!éln i: szerzett s .k ■.<!.-' i tnptetalarai.u 
i ' ' r ' ' ' ' ' " folytán tovább fogok vez-tw. — .Javításuk gyorsan

Van szeren- 
ém a n. é. j 

közönség szí- j 
vés tudomását a hozni, hogy a tyuk-TDÍáCOIl j 
a Branovacski- féle házban fnnfi cvohÁ 
§65*- több ev óta fennálló**! IroMUU-
mühálvpmfit szinte a tyukpiacon a szom- 
llmllGljviliül szédságában levő Beiyanszki-
féle házba helyeztem át, a hol a n. é. közön­
ség további becses megbízását úgy mint ed­
dig továbbra is kérve, vagyok tisztelettel

Surányi János
6—6 1 férfi-szabó.

Házeiadás.
Géza-ulca 783. számú tehermentes há­

zam mely áll 5 egymásba nyíló szoba üve­
gezett folyosó, fürdőszoba, nyál) és téli kon}ha, 
mosókonyha, éjéskpnua, pince, mintegy 3UG 
négyszög a ieyfirctr.abb szó ö és gjitmo.ólak­
kal beültetett szőlőkért, nagy 2GL0 n tter- 
mazsát lefogadó gabona magtár 2 összesen 
8 Öl hosszú kukoiicagórélól a következő 

fizetési leit telek mellett eladó.
A vételár tgjhaimad íé.-ze készpénz,

gyorsan
o o o o o o és pontosan készíttetnek, o o o o o o
Tisztelettel K.3.T3bÜ3 Emil cipész mester.

Fj-rmrtwmitihnrjjie

(djSÍNó *? d ist mái Zentán is kapható mindenlóle

■Ki újság I Rövid és mcsszelátó szemüveg, orrosipteíö
legtmoiü tbb kivitelben, Hol? Kinél ?

Markovits Iák Lené órás es iátszerés* üzletében
=r rr^-r 7- -c—a hol mindert e szakba vágó mun­
kák egyszersmind orak javítása gyorsan, jutányosán és jótállás 

•"........—— m illett eszközölte* nek, ------ ------- ................

kétlianj atli 6 ze 10 c\ íOatt léiévi mzieUk- }

t;. ***&«&*& & &&&&&&& J% &&&&&$
-X %

%
•é$

ben öl és tél százalék kamatozás u.t ett fize­
tendő, de fenn maradhai az egész < sszeg 10 
évi t(illesztésié Öt ét 
n ellett, la veu az

■ lél száza ék ks nato 
Lgé:z vételéi a kellő I

loMtékot njujtbat. 
Bóvclb éltes

6-5
nyelhető a lu ajtb nos

Tauber Karoly
lisztktreskeduoél.

MjtnaleU a kuCt lit
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Mindenfele nyomdai munkáltai npe
a iegizEésesefcb és fegv7tasztékosabb 
kíviteíben a íegjult r|cS£t b árakban

készicnek

Fléstitv és Horvát
B8Í
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